

市公安局姚孟派出所运用多种手段成功侦破了2017年“5·7”吸毒夫妻盗窃电动车系列案。近日,该案被评为上半年全市公安机关打击“盗抢骗”十大精品案件之一——

吸毒夫妻 发财梦断

本报记者 卢拥军 通讯员 杨光 陈伟 王耀峰

■新闻背景

上个月,从市公安局传来喜讯,市公安局姚孟派出所运用多种手段成功侦破的2017年“5·7”吸毒夫妻盗窃电动车系列案,被评为上半年市公安局打击“盗抢骗”十大精品案件之一。

2017年5月7日,姚孟派出所连续接到报警,湛河区相继发生多起盗窃电动自行车案件,社会影响恶劣。接到报警后,姚孟派出所案件侦办大队立即组织警力,运用多种侦查手段,于5月14日下午将犯罪嫌疑人张某夫妇抓获,当场查扣钳子、扳手、螺丝刀等作案工具,并收缴吸食毒品使用的一次性注射器、绷带等物品。

副市长、市公安局局长邓志辉说,该系列案件的成功侦破体现了公安机关严厉打击“盗抢骗”犯罪案件、维护社会治安、保障人民群众合法权益的决心,彰显了公安机关克难攻坚、能打硬仗的精神风貌。

近日,记者深入姚孟派出所案件侦办大队采访办案民警,还原了案件侦破始末。

A 案发 男女合伙疯狂盗窃电动车

2017年5月7日8时,市公安局姚孟派出所案件侦办大队大队长李喜甫正在值班,住在湛河区桃花源小区的王女士匆忙前来报警。她满头大汗,慌张地说道:“警察同志,我的电动车被盗了!”

李喜甫立即带领民警前往案发地点,通过调取视频监控发现,5月7日凌晨,一男一女头戴遮阳帽,骑乘一辆电动车进入案发小区,然后二人分开进入小区踩点,盗窃电动车后迅速分头逃离。离开时,二人用遮阳帽遮挡面部,有很强的反侦查意识。

经过调取视频初查,李喜甫立即向姚孟派出所主持工作的政委宗健刚和主管刑侦的副所长曲军政作了报告。按照宗健刚的指示,曲军政要求案侦大队立即展开初查,并成立了“5·7”专案组,由曲军政任组长,李喜甫任副组长,

全力侦破此案。通过对全市近期发生的电动车盗窃案进行认真梳理,专案组发现5月8日凌晨,同样是一男一女出现在湛河区另外一个社区,他们依然乔装打扮,头戴遮阳帽遮挡面部,盗窃电动车后迅速逃离现场。

5月12日,湛河区又一小区发生电动车被盗案件。社区内监控显示,又是这一男一女盗窃电动车得手后,伪装逃逸。因此,专案组判断,上述案件为同一团伙所为,应属惯犯。

根据初查结果,姚孟派出所认为该系列案件影响非常恶劣,严重扰乱了社会秩序,遂向市公安局副局长毛卫东、犯罪侦查支队队长王付全进行了汇报。市公安局高度重视,并在人力、技术等方面给予了大力支持。

B 追踪 原来是夫妻二人以盗养毒

5月8日,宗健刚召开专案组全体参战民警会议,对案件进行了分析研判,一致认为两名犯罪嫌疑人的行踪轨迹是该案件的突破口,必须运用多种侦查手段将嫌疑人作案的轨迹摸排清晰。

为了尽早破案,专案组将办案民警分成两组,一组由李喜甫带队,重点围绕视频监控,追踪犯罪嫌疑人的行踪轨迹。另一组由姚孟派出所案侦大队副大队长张雪旺带队,重点对该案件的外围线索进行摸排侦查。

李喜甫带领的第一组通过调取查看沿路近百段监控视频,发现犯罪嫌疑人从湛河区一直行驶到卫东区某一家属院消失;张雪旺带领的第二组通过外围排查,并根据视频监控对比,也锁定了犯罪嫌疑人可能在卫东区某一家属院居住。

通过分析研判,专案组认为犯罪嫌疑人很可能在此藏身且是吸毒人员。因为吸毒人员往往为了蝇头小利而疯狂作案。对此,曲军政要求办案民警以卫东辖区吸毒人员为重点,查找犯罪嫌疑人。

专案组民警经过深入细致排查,且通过视频获取犯罪嫌疑人的影像资料,锁定了犯罪嫌疑人居住在卫东辖区某一家属院。经两天的蹲点守候,民警获知,该案的一男一女犯罪嫌疑人张某、李某为夫妻关系。据知情人介绍,两人长期吸毒,开销巨大,便以盗养毒,有多次盗窃前科。

嫌疑人的具体身份已查实,专案组决定收网。

C 收网 抓捕现场人赃俱获

为了保证夫妻二人同时落网,专案组架网布控,实施跟踪守候。5月14日,据知情人提供信息,张某夫妇再次购买毒品后回到家中,一直没有外出,很可能在家吸食毒品。下午3时20分,专案组一声令下,决定实施抓捕。只见办案民警破门而入,将正在吸食毒品的夫妻俩当场抓获,并收缴了钳子、扳手、螺丝刀等作案工具和没有来得及销赃的电动车三辆,以及吸食毒品使用的一次性注射器、绷带等物品。

据犯罪嫌疑人张某夫妇供述,他们也曾有过幸福美满的家庭,但几年前张某染上了毒品,之后妻子也跟着一起吸毒,两人每天的吸毒花费高达300元,家里的积蓄被挥霍一空后,两人为了筹措毒资铤而走险,屡屡盗窃电动车以盗养毒。张某总结了他们吸毒败家的四部曲:花光积蓄,卖尽家产,借遍亲友,男盗女娼。

曲军政对记者说,“盗抢骗”犯罪案件大部分是吸毒人员所为。家中一旦出现吸毒者,家便不成为家了,吸毒者在自我毁灭的同时,也使家庭陷入经济破产、亲属离散,甚至家破人亡的困境。打击“盗抢骗”犯罪的重点在管治吸毒人员。



2017年“5·7”吸毒夫妻盗窃电动车系列案主犯被押解归案

本报记者 卢拥军 摄

■点评

吸毒会加剧诱发各种违法犯罪活动,扰乱社会治安。吸毒与犯罪是一对孪生兄弟,吸毒者在耗尽个人和家庭钱财后,为了维持吸毒,往往会铤而走险,走上违法犯罪的道路。

今年以来,姚孟派出所所以民生案件为导向,把更多的精力、更强的警力投入到侦办量大、涉及面广的民生案件中。2017年“5·7”吸毒夫妻盗窃电动车系列案的侦破就是一个典型的案例。

我市公安机关在打击“盗抢骗”犯罪活动中,始终将毒品犯罪列为侵财案件的源头,进一步预防和打击各类侵财案件是我市各级公安刑侦部门的重点工作,必须常抓不懈。

一是加大打击力度。“盗抢骗”犯罪

源头重点来自于毒品犯罪。各级公安刑侦部门要大力打击毒品犯罪,斩断毒品来源,并及时串并一批以毒品犯罪为诱因的“盗抢骗”案件。

二是突出重点区域治理。继续加大娱乐场所等地方打击贩毒吸毒的力度和密度,通过长治达到久安的目的和效果,同时继续加强对吸毒人员的教育管理。

三是强化对毒品危害的宣传力度。深刻剖析毒品危害,提高广大人民群众对毒品的警惕性;同时奖励线索举报人员,倡导吸毒人员戴罪立功,为破获贩毒案件提供线索。

——市公安局刑侦支队支队长 王付全

■链接

记者从8月12日召开的全市公安局长座谈会上获悉,在今年上半年全市公安机关打击刑事犯罪考评中,姚孟派出所名列第一;同时在综合绩效考评中,该所在市区13个派出所中名列第二。

面对取得的成绩,姚孟派出所主持工作的政委宗健刚说,这一切主要得益于坚持以打击刑事犯罪为重点、以加强队伍建设为保障,因为较好地完成了各项任务,所以整体工作发生了显著变化。

姚孟派出所辖区位于市区西南部,东至光明路,北到湛河,西与新城区相连,南与叶县、鲁山县接壤。辖区面积共138.7平方公里。其中,陆地面积75.7平方公里,水上面积(白龟山水库库区)63平方公里,辖区有3个街道办事处和一个乡,有10个城市社区,42个行政村,常住人口12万,是市区13个派出所中管理面积最大的。

今年以来,宗健刚和该所班子成员通过调查研究达成共识:姚孟派出所地处城乡接合部,社会治安复杂,警力资源十分缺乏,但只要勇于担当,克难攻坚,从严从实从细把各项工作落实到位、抓出成效,就会不断推动各项工作再上台阶、再创一流。

今年上半年,姚孟派出所所在市公安局的正确领导下,坚持“防风险、补短板、强基础、促发展”为总体目标,以打赢“十大硬仗”、实现“五大突破”、提升“担当能力”为重点,着力提升风险防控能力,维护辖区社会治安稳定;加强源头防范综合治理,提升公共安全水平;从严治警与从优待警相结合,显著改进公安队伍作风形象。

副市长、市公安局局长邓志辉对该所取得的成绩予以充分肯定,要求姚孟派出所百尺竿头、更进一步,公安主要业务指标持续保持全市先进。



姚孟派出所领导班子和中层干部商讨“三大攻坚战”情况

本报记者 卢拥军 摄

“小所”也有大作为

一、严厉打击各类刑事犯罪,增强群众安全感

今年以来,姚孟派出所紧紧围绕打击刑事犯罪这一主业,以公安工作绩效考评办法和打击刑事犯罪工作考评办法为载体,以“打黑恶、反盗抢、破系列”三大攻坚战、吸毒人员“大收戒”等专项行动为契机,有力地提高了对各类刑事犯罪的综合打击能力,破案攻坚能力得到了有效提升,辖区全年刑事案件发案率稳中有降,广大民警用“辛苦指数”提升了人民群众的“安全指数”,发挥了保一方平安的重要职能作用。

1.“快”字当头,重拳应对各类刑事犯罪。在治安形势日趋复杂的严峻形势下,姚孟派出所不断完善打击工作机制,强化领导靠前指挥调度,为案件侦破提供了强有力的组织保障。坚持多部门多警种“同步上案”,精干警力专人上案,实现传统侦查方法与视频侦查、刑事技术、技侦手段等相互支撑,为案件侦破工作提供智力和措施保证。

例如,入夏以来,辖区内某公司仓库连续多晚发生电缆被盗案件,共被盗窃电缆981米,价值20万元,损失严重。电缆被盗在企业内部引起轩然大波,社会影响恶劣。接警后,姚孟派出所快速出击,在短时间内成功侦破案件,抓获犯罪嫌疑人5名,并及时揪出了企业“内鬼”,追回带皮电缆13捆、螺铜丝20袋、螺铜管2盘、电缆外皮2袋,为企业挽回了巨大经济损失,消除了安全隐患。

2.除恶务尽,“零容忍”打击黑恶犯罪。针对涉黑涉恶犯罪,姚孟派出所始终坚持以“打早打小,露头必打,黑恶必除,除恶必尽”和“零容忍”的指导思想,牢牢把握打黑除恶的主动权。工作中,严格执行打黑除恶工作机制,积极树立全警参与打黑除恶工作理念,加大对涉黑涉恶案件线索的分析、研判力度,培养和提升全警发现、打击、办理黑恶势力案件的能力。

据统计,今年上半年,姚孟派出所一举打掉了多个涉恶团伙,判决涉恶类犯罪人数20人,在全市率先完成既定目标任务。对此,市公安局曾专门致电表示祝贺。

3.破案追赃,着眼侵财暖民心。“盗抢骗”等多发性侵财犯罪案件,是拉动刑事案件总量上升的主要因素,也是影响人民群众安全感和满意度的关键。姚孟派出所所在打击“盗抢骗”等多发性侵财犯罪行动中,将任务层层分解到人,制定了严格的奖惩措施。今年上半年,姚孟派出所破获“盗抢骗”、电信诈骗等各类侵财犯罪案件182起,抓获各

类侵财犯罪嫌疑人22人。该所在严厉打击各类犯罪案件的同时,积极追赃,为群众挽回经济损失20多万元。

4.源头治理,对吸毒人员实施“大收戒”。今年以来,姚孟派出所强化吸毒人员源头治理,既注重提高打击效能,又紧抓后期管控防范,全面落实社区戒毒送达报到、强戒所落实社区康复等一系列管控措施,有效降低了吸毒人员的危害隐患,得到了吸毒人员及家属和广大群众的认可。

在戒吸戒毒人员工作中,姚孟派出所进一步加大排查、收戒、管控力度,对摸排掌握的吸毒人员,应收尽收,应戒尽戒,符合强制隔离戒毒条件的全部收戒,最大限度地发现、收戒、管控吸毒人员,有效稳控了辖区治安大局。

宗健刚对记者说:“群众看公安,关键看破案。”实践证明,打击刑事犯罪工作做得好不好、侦查破案能力高不高,直接体现了公安机关的战斗力。为此,我们建立工作机制,进一步提升侦查破案的能力,按照“更快地破大案、更多地破小案、更准地办好案、更好地控发案”的工作理念,紧盯群众反映强烈的“盗抢骗”等严重影响群众安全感的多发性侵财案件,组织开展一系列整治行动,确保了辖区内的社会治安稳定。

二、着力提高队伍整体素质,增强群众满意度

今年以来,姚孟派出所为使各项工作再上台阶,以建设和谐警队为目标,着力抓好队伍建设,以政治建警、党建引警、素质强警,从优待警、廉洁从警入手,全面提升队伍整体素质,增强人民群众对公安工作的满意度。

1.以政治建警,建设政治合格的公安队伍。该所把严格遵守党的政治纪律和政治规矩摆在更加重要的位置来抓,并将其作为对全所民警党性原则的重要考验和对党忠诚度的重要检验,以使全所民警队伍始终在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致,始终做到讲党性、守纪律、讲规矩、听招呼。

一是加强学习,树立正确的政治立场。强化政治理论学习,以理论上的清醒确保政治上的坚定,使全所民警切实增强政治敏锐性和政治鉴别力,永葆人民警察忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于法律的政治本色。二是开展学先进活动。所党委高度重视榜样力量,在全所广大民警中掀起向先进典型学习的活动,先后组织开展了向王高峰等同志学习的活动。通过学习先进典型,强化了全所民警的政治认同、职业认同、思想认同和感情认同。

2.以党建引警,建设方向正确的公安队伍。该所严格落实党中央党建工作“八项要求”,统筹抓好公安机关党建和党务工作。制定全所党建工作的意见,明确“抓党建带队建”的任务目标、职能责任和具体措施,充分发挥全所党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用。

一是完善党支部制度建设。建立健全了《党风廉政建设制度》等一系列规章制度,切实使党支部建设制度化,

规范化;二是加强党组织班子建设。坚持民主集中制原则,充分调动班子成员参与决策的积极性和执行决策的主动性,做到大事讲原则、小事讲风格,不断提高领导艺术、领导之间工作到位不越位,形成良好的工作配合关系,切实在队伍中树立标杆作用;三是规范党支部组织生活。坚持党支部“三会一课”制度,每周召开一次政治学习,每季度召开一次党支部会,半年一次党员大会,确保各项党建工作的顺利开展。

3.以素质强警,建设能打胜仗的公安队伍。该所坚持把素质建设作为永恒主题,以提高“依法行政的能力、适应实战的能力、胜任本职的能力、服务群众的能力”为重点,整体提升全所民警能力素质,不断为圆满完成各项工作培养好使管用的尖子人才。

一是以教育培训为抓手,大力开展岗位练兵活动,不断强化队伍的信息化工作意识,提高信息化应用水平,使各岗位民警能熟练掌握应知应会的法律法规知识和业务技能,按程序开展执法工作,更好地服务人民群众,胜任本职工作。二是在立足岗位练兵的同时,一方面组织民警利用业余时间,通过公安教育训练网络学院在网上自行学习。另一方面,分期分批组织民警参加省厅、市局组织的各类警衔晋升、业务培训班。

4.从优待警,建设凝心聚力的公安队伍。该所强化优警惠警机制建设,立足全所优警惠警的坚实基础,全面促进优警惠警措施形成机制。

一是解决民警的后顾之忧。加大对生活困难、因灾因病生活拮据民警的扶助力度;落实民警体检制度,建立民警健康档案。二是组织走访慰问部分离退休干部、因公伤残民警、重病民警,

对因病住院、家属病故等民警进行慰问。三是组织开展走访慰问民警家庭活动,真心诚意登门拜访民警家庭,深入全面了解民警个人和家庭情况,帮助民警及民警家庭解决一些实际问题,增强队伍的向心力、凝聚力和战斗力。

5.以廉洁从警,建设廉洁自律的公安队伍。该所从严格执行《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《公安机关督察条例》《公安机关人民警察纪律条令》等各项条例条令,始终保持对腐败问题的“零容忍”态度,落实内部监督与社会监督相结合、从严查处与日常督察相结合的监督机制。

一是开展廉政风险防范。坚持将队伍廉政作为重要工作来抓,从大队(室)到中队、从领导到民警,结合岗位职责等方面廉政风险点进行查找分析,各自写承诺书,制作风险流程图,认真落实廉政风险防范措施。二是开展警示教育。组织广大党员民警观看廉政教育片,通过讲感受、谈体会、挖根源、析危害,民警自觉遵守党纪党规的意识得到了空前提高,在全所营造了“以廉为荣、以贪为耻”的良好风气。

宗健刚对记者说:队伍建设是公安工作的关键,队伍建设既是根本又是保障。我们要切实牢记习近平总书记“四句话、十六字”总要求,始终坚持队伍正规化、专业化、职业化建设方向,大力加强思想政治建设、履职能力建设、纪律作风建设,从优待警建设,着力提升公安民警的整体素质,努力打造党和人民放心满意的公安队伍。

(本报记者 卢拥军 通讯员 陈伟 王耀峰 陈泽源)